
Markt Wiesau  Sitzungsprotokoll 
 
 
Gremium Sitzung am 

Marktgemeinderat Wiesau 16.02.2023 

 
 
Sitzungsort Sitzungsdauer (von/bis) 

Rathaus Wiesau, Sitzungssaal 19:30 Uhr bis 20:30 Uhr 

 
 

Anwesenheitsliste 
 
Anwesend sind: 
 

Name Bemerkung 

 

Herr Toni Dutz  
  

Herr Michael Dutz  
  

Herr Andrè Putzlocher  
  

Frau Elsa Bächer  
  

Herr Harald Gleißner  
  

Herr Martin Hecht  
  

Herr Alfred Klarner  
  

Herr Michael Klarner  
  

Herr Benjamin Lauton  
  

Herr Helmut Oppl  
  

Herr Markus Schäffler  
  

Herr Andreas Schuller  
  

Herr Wolfgang Stock  
  

Herr Thomas Streber  
  

Herr Oliver Sturm  
  

Herr Eckbert Vollath  
  

Herr Thomas Weiß Schriftführer 
  

 
 
Entschuldigt fehlen: 
 

Herr Florian Distner entschuldigt 
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Tagesordnung: 
 
 
Der Vorsitzende erklärt die Sitzung für eröffnet, stellt die ordnungsgemäße Ladung sowie die An-
wesenheit der Mitglieder fest. Er stellt weiter fest, dass die Mehrheit der Mitglieder anwesend und 
stimmberechtigt und das Gremium daher beschlussfähig ist. 
 
Mit der vorgesehenen Tagesordnung besteht Einverständnis. 
 
 
Tagesordnung 
 

Öffentlicher Teil 

1. Niederschrift der letzten öffentlichen Sitzung, Genehmigung 
  
2. Windenergie und Windkraftanlagen; Diskussion und Beschlussfassung über die Auswei-

sung von Flächen für die Nutzung von Windkraft 
  
3. Markt Wiesau, Vorhaltung von Möglichkeiten zur Vermeidung von Obdachlosigkeit 
  
4. BV 23.005; Bauvoranfrage Anbau an das bestehende Wohnhaus, Otto-Kärner-Straße 16, 

95676 Wiesau 
  
5. Anfragen und Mitteilungen 
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Der Vorsitzende erklärt die Sitzung für eröffnet, stellt die ordnungsgemäße Ladung sowie die An-
wesenheit der Mitglieder fest. Er stellt weiter fest, dass die Mehrheit der Mitglieder anwesend und 
stimmberechtigt und das Gremium daher beschlussfähig ist. 
 
Mit der vorgesehenen Tagesordnung besteht Einverständnis. 
 

 
 
 
 
 

 
TOP 1 
Niederschrift der letzten öffentlichen Sitzung, Genehmigung 
 
 
Beschluss: 
 
Die Niederschrift der letzten öffentlichen Marktgemeinderatssitzung vom 19.01.2023 wird geneh-
migt. 
 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Anwesend: 16 
JA-Stimmen: 16 
NEIN-Stimmen: 0 
Persönlich beteiligt: 0 
 
 
 
 
 
MW/23/0617 

 
TOP 2 
Windenergie und Windkraftanlagen; Diskussion und Beschlussfassung über die Auswei-
sung von Flächen für die Nutzung von Windkraft 
 
Beratung: 
 
Der Vorsitzende erläutert kurz die Notwendigkeit zur Ausweisung von Flächen für die Nutzung von 
Windenergie. Im weiteren Verlauf informiert der geschäftsleitende Beamte noch darüber, dass be-
reits eine erste Kontaktaufnahme mit den benachbarten Gemeinden Fuchsmühl und Pechbrunn 
erfolgt ist, um in diesem Gebiet gemeinsam ein Projekt verwirklichen zu können, unter Zuhilfenah-
me einer der im Landkreis tätigen Genossenschaften (Neue Energien West eG und TIR Energie 
eG). Auch hier haben bereits die ersten Gespräche stattgefunden. 
 
FW-Fraktionssprecher Schäffler unterstützt im Namen seiner Fraktion das vorgestellte Vorhaben 
und geht dabei auch auf die dringende Notwendigkeit, auch geeignete Speicherlösungen für die 
Zukunft zu finden ein. 
 
 
Beschluss: 
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Der Marktgemeinderat Wiesau hat Kenntnis vom Schreiben des Planungsverbandes Oberpfalz 
Nord vom 16.12.2022 und der Notwendigkeit zur Ausweisung von Flächen für die Nutzung von 
Windenergie und beschließt, die in der Übersichtskarte der Regierung der Oberpfalz dargestellten 
Flächen mit einer Windgüte von mehr als 60% an den Planungsverband Oberpfalz Nord als geeig-
nete Flächen für die Nutzung von Windenergie zu melden. Näheres ist der beigefügten Übersicht 
zu entnehmen. 
 
 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Anwesend: 16 
JA-Stimmen: 16 
NEIN-Stimmen: 0 
Persönlich beteiligt: 0 
 
 
 
 
 
 
MW/23/0620 

 
TOP 3 
Markt Wiesau, Vorhaltung von Möglichkeiten zur Vermeidung von Obdachlosigkeit 
 
 
Beschluss: 
 
Der Marktgemeinderat Wiesau beschließt, in den kommenden Jahren 1 bis max. 3 Stück Wohn-
container zum Zwecke der Obdachlosenunterbringung anzuschaffen, aufgrund der Dringlichkeit 
jedenfalls 1 Stück im Jahr 2023. Die Verwaltung wird damit beauftragt, entsprechende Angebote 
einzuholen und dann in einer der nächsten Sitzungen dem Gremium zur Standortauswahl vorzule-
gen. Insbesondere soll als Alternative noch die Sanierung der Wohnungen in den gemeindeeige-
nen Häusern in Schönhaid und in der Sommerstraße sowie in den Häusern des Bauvereins ge-
prüft werden. 
 
 
 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Anwesend: 16 
JA-Stimmen: 16 
NEIN-Stimmen: 0 
Persönlich beteiligt: 0 
 
 
 
 
 
 
MW/23/0624 
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TOP 4 
BV 23.005; Bauvoranfrage Anbau an das bestehende Wohnhaus, Otto-Kärner-Straße 16, 
95676 Wiesau 
 
 
Beschluss: 
 
Zur Bauvoranfrage von Herrn Wolfgang Ulrich, Otto-Kärner-Straße 16, 95676 Wiesau, auf Anbau 
des bestehenden Wohnhauses auf dem Anwesen Otto-Kärner-Straße 16, 95676 Wiesau, Fl-Nr. 
1075/3, Gmkg. Wiesau, wird das gemeindliche Einvernehmen erteilt. 
 
 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Anwesend: 16 
JA-Stimmen: 16 
NEIN-Stimmen: 0 
Persönlich beteiligt: 0 
 
 
 
 
 
 
 

 
TOP 5 
Anfragen und Mitteilungen 
 
Beratung: 
 
a) Termine 
 
Der Vorsitzende gibt folgende Termine bekannt: 

- Versammlung zur Dorferneuerung Triebendorf am 02.03.2023 um 19:30 Uhr im Sitzungs-
saal des Rathauses Wiesau 

- Faschingszug Wiesau am 20.02.2023 um 14:14 Uhr 
- Betriebsbeginn des neuen Kindergartens „Tonwerker“ seit 06.02.2023 
- Nächste Marktgemeinderatssitzung am 16.03.2023 

 
 
b) Förderanträge für Sanierung Bahnhof Wiesau und Umgriff 
 
Der Vorsitzende informiert, dass für die Sanierung des Bahnhofes mit dem Umgriff zum einen ein 
Förderantrag an den Landkreis Tirschenreuth über 2 Mio EUR gestellt worden ist und zum ande-
ren ein Projektförderantrag für eine mögliche Überdachung der Stellplätze und das Buswarteberei-
ches beim Park&Ride-Parkplatz. Bei dieser Projektförderung wird jedoch nur ein Projekt pro Regie-
rungsbezirk gefördert. 
 
 
c) Pächter für die Gaststätte beim Sportzentrum 
 
Der Vorsitzende gibt bekannt, dass mittlerweile ein Pächter für die Gaststätte beim Sportzentrum 
gefunden werden konnte und dieser den Betrieb bereits zum 19.03.2023 aufnehmen will. Alle wei-
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teren Details werden in einer der nächsten Sitzungen bekannt gegeben. 
 
 
d) Frage nach barrierefreiem Ausbau des Bahnhofes Wiesau 
 
Aus dem Zuhörerraum wird eine Frage bezüglich der Barrierefreiheit beim Wiesauer Bahnhof ge-
stellt. Der Vorsitzende informiert darüber, dass hier originär die DB Bahn selbst zuständig ist und 
dass seitens des Marktes Wiesau verstärkt darauf gedrängt wird, den Ausbau zu forcieren. Aktuell 
scheint dies wohl auch zu gelingen, da nach den ersten Teilergebnissen aus der Vorstudie zur 
Elektrifizierung der Bahnstrecke hervorgeht, dass ein vorzeitiger barrierefreier Ausbau erfolgen 
könnte, wenn der Gesetzgeber die Möglichkeiten im Rahmen einer Ausnahmegenehmigung erteilt. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


